



"Коммерсантъ": Убийцу Юрия Буданова выдал автомобиль и мобильный

Вынесен приговор по громкому делу

К 15 годам колонии строгого режима приговорил вчера Мосгорсуд уроженца Чечни Юсупа Темерханова, признанного присяжными виновными в убийстве в июне 2011 года полковника Юрия Буданова. Выйти на след преступника следствию удалось благодаря прослушиванию телефонных переговоров группировки автоугонщиков, у которых Юсуп Темерханов приобрел Mitsubishi Lancer, использованный им при совершении убийства. Впрочем, личность самого убийцы и мотив преступления так и остались до конца невыясненными.

На оглашение приговора в переполненном зале Мосгорсуда судье Андрею Короткову потребовалось не более 15 минут. В рекордно короткий срок уложилось и следствие: обвиняемый в убийстве полковника Буданова Юсуп Темерханов был задержан сотрудниками Следственного комитета России (СКР) уже через три месяца после совершения преступления. Столь быстрому раскрытию громкого дела способствовало сразу несколько обстоятельств.

Расстреляв в полдень 10 июня 2011 года на Комсомольском проспекте полковника Буданова из газового пистолета «Байкал», переделанного под стрельбу боевыми патронами (четыре пули попали жертве в голову), Юсуп Темерханов доехал на Mitsubishi Lancer до улицы Доватора, где попытался уничтожить машину. Бросив пистолет на переднее сиденье, он облил салон керосином из бутылки и поджег, отправившись потом в сауну одного из фитнес-центров. Горящую машину вовремя заметили охранник расположенной рядом компании, который с помощью прохожих потушил огонь.

В салоне следственно-оперативная группа нашла заполненный кем-то сканворд, солнцезащитные очки с отпечатком ладони, перчатку, с внутренней поверхности которой эксперты потом получили образец для ДНК-анализа, а также чеки магазинов «Спортмастер» и «Азбука вкуса», где 7 и 10 июня отоваривался предполагаемый киллер. Однако изучение записей видеокамер в магазинах и на месте происшествия мало что дало следствию: лицо убийцы было скрыто капюшоном.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Продвинуться в расследовании помогла сама несгоревшая машина. Работая с ней, эксперты установили, что Mitsubishi Lancer -- автомобиль-двойник.

Злоумышленники, чтобы пустить следствие по ложному следу, получив от знакомого сотрудника ГИБДД данные на такую же машину, принадлежащую законопослушному москвичу, сделали на нее аналогичные номера и даже документы. Приобретая автомобиль-двойник, Темерханов, очевидно, рассчитывал получить возможное алиби, поскольку системой слежения «Поток» другой Mitsubishi Lancer мог быть замечен в ином месте.

Следя за своей жертвой около двух недель на двойнике, Темерханов, чтобы его опять-таки не отследили, ставил свой мобильный телефон на переадресацию, однако его номер засветился в переговорах со злоумышленниками, которые и продали ему Lancer. Как оказалось, те давно находились в разработке полиции.

С продавцом Lancer уроженцем Ингушетии Джамалом Парагульговым Темерханов, как установило потом следствие, в мае созванивался 92 раза. Контакты прервались перед убийством, однако возобновились вскоре после него. Увидев в теленовостях обгоревший Lancer и поняв, что они могут быть замешаны в громком убийстве, один из мастеров, переделавших автомобиль, позвонил Парагульгову, пытаясь выяснить, кому он продал автомобиль-двойник. Ингуш сказал, что «лоху из региона», а сам тут же перезвонил Темерханову, который на время исчез из столицы.

Когда Темерханова задержали, у него был тот самый телефон, по которому он связывался с Парагульговым. Дома у него нашли спортивную куртку, в которой он был на месте убийства и приобретал продукты в «Азбуке вкуса». Кассиры этого магазина и «Спортмастера» опознали его.

Дактилоскопическая экспертиза и экспертиза ДНК показали, что следы в несгоревшей машине оставил именно Темерханов. Получить образцы почерка обвиняемого для сравнения с текстом сканворда не удалось -- тот категорически отказался подписывать какие-либо документы. Несколько помешала расследованию и одорологическая экспертиза -- использованные для нее собаки-детекторы не смогли определить, носил ли Темерханов ту самую синюю куртку, в которой его видели на месте убийства. Правда, в суде гособвинитель Мария Семененко даже этот прокол смогла использовать в пользу обвинения, так как собаки запутались в запаховых следах и другой одежды Темерханова.

Окончательно же присяжных в виновности Темерханова (9 из 12 заседателей признали его виновным и не заслуживающим снисхождения), похоже, убедила его фотография, сделанная в гостинице «Украина» в июле 2011 года. На фото Темерханов оказался рослым, бритым наголо



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

мужчиной спортивного телосложения. Оказавшись в СИЗО, чтобы его не опознали свидетели, Темерханов отрастил длинные волосы и похудел на 25 кг.

Судья Коротков вслед за присяжными признал Юсупа Темерханова виновным в убийстве и незаконном обороте оружия. Правда, вынося приговор, он переквалифицировал основное обвинение с убийства Юрия Буданова, совершенного из ненависти к социальной группе военнослужащих, ярким представителем которой он являлся, на убийство из личной неприязни. Вынося вердикт, заседатели усомнились в том, что Темерханов застрелил полковника, отомстив в его лице неизвестным военнослужащим, которые в 2000 году убили в Чечне его отца. Назначив Темерханову 15-летний срок (прокурор просила 16 лет), судья еще на 1,5 года после отсидки ограничил свободу осужденного. Тот должен будет проживать в определенной местности, не посещать массовых мероприятий и отмечаться в полиции.

Защита пообещала обжаловать приговор. «Это обвинительный приговор в отношении невиновного человека»,-- сказал, в частности, адвокат Мурад Мусаев. «Я на сто процентов уверен, что осужденный человек и есть убийца моего отца,-- заявил сын полковника Валерий Буданов.-- Но главное, его ждет Божий суд, который также воздаст убийце по заслугам!»

Несмотря на обвинительный приговор, в этом деле осталось немало белых пятен. Прежде всего вопросы вызывает личность самого осужденного. Юсупа Темерханова задержали с документами на имя Магомеда Сулейманова. Отца осужденного звали Шамилем Гагаловым, тогда как в судебных документах Темерханов фигурировал под отчеством Хизриевич, в то время как его разыскиваемый за соучастие в убийстве брат Юнус охранил фамилию и отчество отца.

08 Мая 2013

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/508560>